

Univerzita Karlova  
Fakulta sociálních věd  
Institut sociologických studií  
Katedra veřejné a sociální politiky

### **Hodnocení oponenta diplomové práce**

**Název práce: Vrcholový sport jako prostředek integrace zdravotně postižených do společnosti**

Autor: David Kozohorský

Oponent: MUDr. Petr Háva, CSc.

V Praze 7.2.2006

---

Volba tématu této práce je ovlivněna pracovním zaměřením autora, který se věnuje problematice sportu při svém působení v médiích a má úzký pracovní vztah k oblasti vrcholového sporu zdravotně postižených. Cílem práce je posoudit roli vrcholového sportu v životech zdravotně postižených. Tato skupina je zúžena na sportovce, kteří uspěli na paralympijských hrách a tedy na „svět“ vrcholového sportu. Práce je formálně standardně strukturována.

Teoretická část se soustředí na vymezení stavu zdravotně postiženého, analýzu souvisejícího právního rámce, mezinárodních dokumentů a aktivit, jejichž cílem je boj se sociálním vyloučením. V obecné rovině je věnována také pozornost sportu z hlediska integrace zdravotně postižených do společnosti, s doplněním o historii této oblasti a roli významných aktérů. Významná část práce je věnována také přehledu paralympijských her. Celkově je přehled zpracovaných poznatků vhodným východiskem práce, jejímž hlavním empirickým tématem jsou názory sportovců se zdravotním postižením.

Pro výzkum samotných názorů sportovců byla zvolena kvalitativní metoda rozhovorů s paralympioniky. Celkový rámec této oblasti sportu je pak analyzován s využitím metody SWOT analýzy. Zde pak již vyvstává otázka nakolik se podařilo na zvoleném vzorku pro výzkum testovat výchozí více obecnou otázku, jíž je sport jako prostředek k integraci zdravotně postižených do společnosti. Ani sám autor si na základě provedeného šetření není v závěrech zcela jednoznačně jistý odpovědí na položenou otázku. Zúžení vzorku na vrcholové sportovce představuje v tomto směru určitou komplikaci. Přínos práce tak spočívá v podstatné míře v souhrnu poznatků studovaného předmětu, v analýze organizace a právní úpravy v českých podmínkách a je také východiskem pro formulaci nových otázek např.

v rovině mezinárodního srovnání. Přínosem práce je dále analýza trendů vrcholového sportu zdravotně postižených v ČR. Z metodického hlediska měl autor možnost formou určitého „zúčastněného pozorování“ se v této oblasti pohybovat a získat tak relevantní poznatky.

Kombinace zvolených přístupů umožnila autorovi charakterizovat studovanou oblast jako významnou, i když velmi specifickou součást společenských integračních procesů. Za určité ochuzení práce je možno uvést její převažující orientaci na domácí české prostředí z hlediska použitých poznatkových zdrojů. To je hlavní důvod, který mne vede k návrhu hodnotit tuto práci jako velmi dobrou.

Jako otázku pro diskusi práce při obhajobě proto navrhuji, aby se autor vyjádřil nakolik měl možnost se seznámit s podobně zaměřenou zahraniční prací, jejímž předmětem byla integrace zdravotně postižených osob cestou sportu nebo vrcholového sportu.